

Правовое регулирование деятельности по предоставлению услуг интернет-фрилансерами

УДК 347.7:004.738.5

Пазий Д. С. студент 2 курса
факультета международных
экономических отношений, ХНЭУ

Рассмотрена проблема правового регулирования набирающего популярности вида деятельности по предоставлению услуг в Интернете, который именуется – фрилансерство. Также были предложены пути решения данной проблемы.

Розглянуто проблему правового регулювання виду діяльності, що набирає популярності, за поданням послуг в Інтернеті, який іменується, - фрилансерство. Також були запропоновані шляхи вирішення цієї проблеми.

The problem of the legal adjusting of collecting popularity type of activity is considered after the giving of services in the Internet that is named - фрилансерство. The ways of decision of this problem were also offered.

Ключевые слова: интернет, фрилансерство, право, услуга, потребитель.

В соответствии с определением, данным некоторыми источниками, фрилансер (англ. freelancer – вольный копейщик, свободный копьеносец, наёмник; в переносном значении – вольный художник) – человек, выполняющий работу без заключения долговременного договора с работодателем, нанимаемый только для выполнения определённого перечня работ (внештатный работник) [1]. Также фрилансером является работник, приглашенный для выполнения работ в ходе аутстаффинга. Будучи вне постоянного штата какой-либо компании, фрилансер может одновременно выполнять заказы для разных клиентов. Термин фрилансер впервые употребляется Вальтером Скоттом в романе

«Айвенго» для описания «средневекового наёмного воина». Фрилансерство на современном этапе приобретает все большую популярность в обществе. Кроме того, фрилансерство можно определить как предоставление услуг в Интернете без надлежащей регистрации в качестве предпринимателя.

Такая деятельность имеет ряд преимуществ для лиц, которые хотят зарабатывать в Интернете так как, в первую очередь остается возможность осуществления такой деятельности без ее государственной регистрации. Подобное явление вызывает массу проблем, затрагивающих интересы государства, потребителей и предпринимателей. С учетом постоянной динамики развития подобного способа предоставления услуг, а также, учитывая степень влияния подобного явления на общественные интересы, необходимым является детальный анализ и изучения данной проблемы, с точки зрения нормативно-правового урегулирования, а также разработка некоторых концепций разрешения данной проблемы.

Фрилансерство можно отнести к сфере предпринимательской деятельности. Так ст. 42 Хозяйственного кодекса Украины определяет, что предпринимательство – это самостоятельная, инициативная, систематическая, на свой риск хозяйственная деятельность, которая осуществляется субъектами хозяйствования (предпринимателями) с целью достижения экономических и социальных результатов и получения прибыли [2; Ст. 42]. Тогда как предпринимателями фрилансеры являются де-факто, а де-юре к таковым не относятся.

Так, на сегодняшний день, законодательство Украины не содержит правовых норм, призванных урегулировать рассматриваемую разновидность услуг. В целом, отношения, осуществляющиеся через Интернет, являются проблемными с точки зрения правового регулирования и привлечения к ответственности недобросовестных субъектов.

Одной из важнейших негативных сторон такого явления как фрилансерство, является бесконтрольное осуществление предпринимательской деятельности, что влечет за собой укрывательство от уплаты налогов, сборов, обязательных платежей,

нарушение прав потребителя (путем, например, предоставления некачественных услуг), ведение недобросовестной конкуренции и др.

С целью предотвращения некоторых и названных выше проблем, Законом Украины «О внесении изменений в раздел XX Налогового кодекса Украины относительно особенностей налогообложения субъектов индустрии программной продукции» от 05.07.2012, Налоговый кодекс Украины был дополнен положениями о порядке уплаты налогов услуги в сфере индустрии программной продукция. Согласно дополнениям, временно, а именно с 1 января 2013 до 1 января 2023, названные субъекты освобождаются от налогообложения налогом на добавленную стоимость операций по поставке программной продукции[1].

Среди субъектов, на которых распространяется положения данных новелл можно определить и фрилансеров. Таким образом, законодатель самостоятельно позволяет таким лицам укрываться от уплаты налогов.

Отсюда можно сделать вывод, что данное положение лишь несколько облегчит жизнь крупным ИТ-компаниям, но никак не решит проблему детенизации всего украинского рынка производителей программного обеспечения, основной действующей силой которого являются программисты-фрилансеры.

Кроме того, рассмотренное положение не содержит порядка и позиции государства в отношении налогообложения данного вида услуг. Тем самым действующее законодательство, фактически, не обязывает фрилансеров как лиц предоставляющих услуги в Интернет-сети осуществлять уплату налогов за свою деятельность, одновременно с эти, стоит заметить, что положение фрилансеров по отношению к государству также нормативно не урегулировано.

Для стабилизации данной ситуации, а соответственно защиты прав ряда лиц, участвующих в данных отношениях, необходимым остается внесение некоторых дополнений в законодательство Украины, касающихся самого определения понятия «фрилансер», регистрации такого вида деятельности, а также системы и порядка налогообложения. Внесение подобных изменений обеспечит защиту прав и законных интересов не только непосредственных участников рассматриваемых

отношений, но и иных, косвенно заинтересованных лиц, а также самого государства в целом.

Таким образом, предоставление услуг в Интернет-сети такими специфическими субъектами как фрилансеры является актуальным и проблемным вопросом на сегодня. Отсутствие на сегодня достаточного правового регулирования данного вопроса приводит к ряду нарушений норм действующего законодательства Украины, положений международных нормативно-правовых актов, а также охраняемых законом интересов граждан и интересов самого государства.

Литература

1. Фрилансер / Википедия – свободная энциклопедия. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B5%D1%80>.

2. Господарський кодекс України : закон України від 16.01.2003 № 436-IV // Відомості Верховної Ради України, 2003. – № 18. Ст. 144.

3. Про внесення змін до розділу XX «Перехідні положення» Податкового кодексу України щодо особливостей оподаткування суб'єктів індустрії програмної продукції : закон України від 05.07.2012 № 5091-VI // Офіційний вісник України. – 2012. – № 58. – С. 40. – Ст. 2320.

Зав. кафедри
правового регулювання економіки
к.ю.н., проф.

Сергієнко В. В.

Керівник, викл.

Жирнова К. О.

Автор

Пазій Д. С.